

Божие Слово за семейния живот



*“Защото всичко, що е било от по-напред писано,
писано е било за наша поука, та чрез твърдостта и
утехата от писанията да имаме надежда.”*

(Римляни 15:4)

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Матей 22:37-40

“А Той му рече: “Да възлюбиш Господа твоя Бог с цялото си сърце, с цялата си душа и с всичкия си ум.” Това е голямата и първа заповед. А втора, подобна на нея, е тая: “Да възлюбиш ближния си, както себе си.” На тия две заповеди стоят целият закон и пророците.” (Матей 22:37-40)

Едно от нещата, които наистина мразя, е, когато вечерям, телефонът да позвъни. Улавям се да мърморя: “Кой пък е сега?”. Очевидно е някакъв рекламен агент. “Здравейте, обаждам се от WS Teleshop.” Какво им казвате, когато се обаждат? Развикват ли им се, затварят им телефона или просто виждате изписан номерът им на екрана на телефона и не вдигате слушалката? Няколко пъти съм си намисляла да им кажа наистина добри неща. Например: “В момента вечерям със семейството си. Бихте ли ми дали телефонния си номер и аз ще ви се обадя?”

А какво да кажа за човека, който ме излъга?

Но какво ни казва Бог да направим в подобна ситуация? Той ни казва да Го обичаме с всичко, което имаме и да се обичаме

помежду си. Дали Бог казва, че трябва да обичаме всички? Всички? Може да попитате: “А какво да кажа за човека, който ме излъга? Ами този, с когото не се разбирам? Наистина ли Бог мисли, че мога да ги обичам?” Трябва ли да обичаме тези, които са ни наранили? Дали Господ има предвид, че трябва да обичаме и рекламните агенти, които ни досаждат? Бог не ни казва, че трябва да обичаме тези, които обичат нас; Той ни дава заповед да обичаме другите, както обичаме себе си.

Когато веднъж се оплаквах от човек, който не ми харесваше майка ми каза, че ние не сме длъжни да харесваме всички, а да ги обичаме.

Как можем да обичаме всички? Това не винаги е лесно. Всъщност, да обичате този, който ви е наранил, е едно от най трудните решения, които някога ще трябва да вземете. Въпреки това мога да ви кажа, че си струва.

Тази седмица ще изследваме какво има предвид Бог, когато ни дава заповед да Го обичаме и да обичаме другите хора както себе си.

ЧЕРНО НА БЯЛО

Изход 20:12; Псалми 127:3-5; Матей 22:35-39; Ефесяни 5:22; 6:1,2; Колосяни 3:18; 1 Петрово 2:17,18

Семейството е описано като основна социална група, която се състои от родители и техните деца, чиято най-важна функция е грижата за членовете и.

Философска гледна точка. В книгата Политика, Том 1, озаглавен "Природата и необходимостта от семейство", Аристотел определя семейството като асоциация, основана да снабдява всекидневните нужди на хората. Той казва, че не може да се говори за успешна държава или политика преди да се говори за благоденствие и управление на домакинствата. Следователно всеки аспект на човешкия живот - църквата, политиката и държавата - сочат към семейството. Това е ясен признак за нуждата от здрав семеен климат.

Събития от историята. В древността се считало за важно

хората да знаят произхода

си и за тази цел го проследявали си чрез родословия. Търсили произхода си от любопитство за решаване на загадки, опознаване на нови хора и места.

Въпреки, че семейството е претърпяло значителни промени - днес под семейство се разбира дори ядреното семейство - очевидно има общества, които все още го приемат.

В допълнение на това обаче са съществували и все още съществуват културни идеи, ценности и натиск дори, които са в контраст с библейските ценности и идеи за семейство. За да бъде преодолян този контраст семействата трябва да се обърнат към Свещеното Писание.

Намеренията на Създателя. Бог проектира църквата като голямо семейство с много майки, бащи, братя и сестри; и според Писанието то е основна единица на църквата. Той е предвидил семейството да бъде обединено в работа, забавление, храна, и поклонение на Бога, и да си взаимодейства. В същото време центърът на поклонението пред Бога е църквата. Членовете на семейството трябва да се молят, пеят и благодарят на Бога заедно, което ще стане в последствие време за семейно богослужение и ще им донесе сигурност, стабилност и зрялост. А любовта в семейството ще осигури неговото израстване.

В Своето Слово Бог е определил и взаимоотношенията между деца и родители: децата трябва да почитат родителите си, а родителите - да се отнасят към децата с любов, без да ги огорчават. Докато беше на земята, Исус живя в семейство и пак беше свършен в Божиите очи. Той служи като пример за семействата, които живеят според Божието Слово.

"Възстановяването и издигането на човечеството започва в дома... Успехът на църквата, просперитетът на нацията зависят от домашното влияние."

Бог проектира църквата да бъде голямо семейство.

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Изход 20:12; Пс.18:2; Песен на песните; Ис. 54:5; 62::5; Йоан 10:11;15:5; Еф.5:21-25

Когато пиша това в САЩ започва кампания за избор на президент, която е доста ожесточена. Дават се обещания - едни за да бъдат изпълнени, но повечето за да бъдат забравени или отречени, че са били казани. Както е очевидно и от историята! Казват се и се правят неща, за които се надявам, че всички съжаляват. Лъжи, уронване на авторитети, обвинения че се подпомага врага, се разпространяват толкова лесно, че това кой ще победи не е толкова важно понякога. Само след като са минали изборите и след като специалистите са анализирали резултатите, повечето разбират че някой е бил избран.

Според съвременните анализатори "моралните ценности" или "семейните ценности" стоят над всичко. Разбира се много може да се говори по тази тема, но нека се спра на две ключови позиции, които засягат християнството - въпросите за аборта и еднополовите бракове. Това е доста подходящо за урока, който изучаваме.

**Защо човек не се
размножава безполово?**

Бог постанови
брачната институция в
името на живота. Като
модел за нашата връзка
с Бога, бракът ни дава
приятелство, емоционален
живот и чувство на

пълнота - от такава връзка произтича живот. Любопитно е, че в нашето предполагаемо свободно общество, говорим толкова малко за истинското чудо на моногамния брак, който Бог постанови в Едем. То е възхвалено с богат език в книгата "Песен на песните". Други култури са се наслаждавали на езика на Соломон и са виждали в тази книга Божието одобрение и истинска възхвала на връзката между мъжа и жената. "Песен на песните" е също и алегория на връзката между църквата и нейния Господ, но ако се придържаме към символичното, а не буквалното в цялата Библия, ще пропуснем висшата ценност на брака - връзката мъж-жена.

Защо човек не се размножава безполово? Със сигурност Бог е могъл да ни направи такива, ако не е искал нищо повече освен обезсмъртяване на видовете. Но Той е имал предвид нещо повече. Той иска от нас да разберем същността на живота като по своя ограничен начин създаваме живот. Той иска да изпитаме близостта с Божественото, когато се свързваме в брак.

Има нещо срамежливо в начина, по който се отнасяме към книгата "Песен на песните", докато в същото време намираме много други директни Библейски текстове за близката връзка на Бога с Неговия народ. Ние сме

по-склонни да гледаме на брака като на сделка, защото той ни поставя в задължение към нашия Създател - точно както много култури се отнасят към брачната връзка днес. "Жени подчинявайте се" (Еф. 5:22) трябва да знаем, че означава нещо много по-различно отколкото договор за имущество. Да, в някои култури бракът може да приключи просто, когато мъжът каже, че иска развод (нашето общество изисква поне юридическа намеса). Със сигурност, когато четем, че "Христос... възлюби църквата" (ст.25), ние сме на съвсем друго ниво. В горния връзка Исус казва: "Никой няма по-голяма любов от тази, щото да даде живота за приятелите си." (Йоан 15:13) Ценността на семейството/ брака, следователно, е неразделна част от духовността, защото БОГ Е.

Дискусията върху еднополовите бракове в Западния свят предполага да намерим в Библията текстове, които позволяват други освен хетеросексуални връзки. Библията е категорична по този въпрос и осъжда еднополовата връзка така категорично, както и прелюбодействието. Очевидно има някакво удоволствие и удовлетворение във всяка една от осъдителните дейности. Всъщност като непълен или извратен вариант на това, което Бог е препоръчал, може да има някакво половинчато удовлетворение - но половинчатото е винаги дяволски способ. Кайн внесе от плодовете на своя труд и се почувства удовлетворен, както беше планиран този обред да действа за грешниците. Но той беше заблуден, защото като не последва начина, който Бог беше постановил, пропусна най-същественото в ритуал. Ето така прелюбодейците и хомосексуалистите си мислят, че половинчатото удоволствие е "добро" и божествено, но напълно пропускат духовността и формирането на Божественото, които вдъхновяват брака и семейството. Да предложим нещо различно от това, което Бог е дал, е като да внесем "чужд огън" (Левит 10:1)

"Почитай баща си и майка си" (Изм.20:12) е изказване, доста сходно с повикът за почит към Бога, "за да ти се продължат дните" (ст.12). Мисля, че библейското схващане е, че общество, което погазва семейните ценности няма да просперира и оцелее. Пророчествата го доказват, а и съвременните тенденции поддържат този сценарий.

Има нещо гротескно в едно общество, което претендира че уважава живота и в същото време желае да прекъсне този на бебетата в утробата. Напомнянето, че "твоят Създател е твой съпруг" (Ис.54:5), обвива брака и потомството му в святост. Бог е дарител на живота. Чрез Неговата брачна връзка с нас Той дава духовен живот и надежда за вечно съществуване с Него. Ако ние имаме възглед за "семейните ценности" в нашата връзка с Бога, ние ще ценим и пазим човешкия образец, който ни е дал.

КАК МИСЛИТЕ

1. Какво означава да принадлежиш към Божието семейство?
2. Как можем да почитаме Бога, Дарителят на живота, разсъждавайки върху посочените въпроси?
3. Свещенна институция ли е бракът или просто сделка? Обяснете отговора си.

СВИДЕТЕЛСТВО

Ефесяни 6:1-4; Колосяни 3:20,21

Семействата трябва да живеят в мир и да показват любов помежду си, като поставят Исус в центъра на взаимоотношенията си. "Деца, покорявайте се на родителите си в Господа." (Ефесяни 6:1)

Бог подчерта колко полезни са тези принципи не само като ги постави между заповедите, но и като даде обещание с тях. "Почитай майка си и баща си", което е първата заповед с обещание: "за да се продължат дните ти на земята". Исус беше нашият пример. Когато майка Му и земният Му баща Го потърсиха, въпреки че беше в храма на Баща Си, Той се върна с тях, докато не дойде времето Му. Понякога ни се вижда, че нашият път е независим, но основната линия е все още да се подчиняваме на своите родители.

Апостолите посочват нещо, което ще изясни цялата ситуация: "Бащи, не дразнете децата си, за да не се обезкуражават". Обезкуражени от живота вероятно? Отношението на бащата към децата определя тяхното възприемане характера на Бог. "Родители, Бог жадува да създадете

Ако родителите са истински християни ще бъдат такива и в своя дом.

семейство, което е образец на небесното. Пазете децата си, бъдете мили и нежни с тях...едно добре организирано и дисциплинирано семейство е по-голяма

сила за доказване на ефикасността на християнството, отколкото всички проповеди на света. "Ако родителите са истински християни, техният пример учи децата как да представят Христовата любов на другите. Децата най-добре се научават да обичат братята и сестрите си, като гледат обичта между техните родители. Този пример ще повлияе при изграждане и на техните семейства.

"Жени, подчинявайте се на своите мъже, като длъжност към Господа... Мъже, любете жените си както Христос възлюби църквата и предаде Себе Си за нея." (Ефесяни 5:22,25) Всеки има своята част, нека вложим всичко от себе си в нея, точно както ни е научил Исус.

КАК МИСЛИТЕ?

1. Как се покорявате на своите родители в Бога, когато те не следват своята част от уговорката?
2. Понякога в желанието си за правилно възпитание родителите съсредоточават разговорите си върху поправяне и порицание. Какво може да се направи, за да стане домът по-позитивно място?

Братът Исус

ИМА КАК

Притчи 22:6

“В сърцето са “изворите на живота”(Притчи 4:23). Сърце на обществото, църквата и нацията е семейството.”

Всички сме били деца и сме прекарвали тези деликатни години у дома под ръководството на възрастните. Исус не е изключение. Той прекара 30 години от живота си тихо, със семейството си. През тези години не беше направено никакво чудо и нямаше тълпи, които да Го следват. Той беше обикновен брат и син, подчиняваше се на дисциплина, вършеше домашната работа, занимаваше се с обичайните семейни въпроси и се учеше за живота.

Земната Му мисия беше започнала. Той вече ни даваше пример. Той винаги е бил ориентиран към семейството. На кръста се интересуваше повече за майка си, отколкото за кървящото си тяло. В Библията можем да открием стихове, които целят да запазят семейните взаимоотношения.

1. Бог, Главата на семейството. Бог е толкова загрижен за семейството ви, колкото и вие. Допуснете го да участва във вземането на всички решения относно семейството ви - например кариера, пътувания и др. Имаме обещание, че който пребъдва в Исус, и Исус ще пребъдва в него. (Йоан 15:5)

2. Молете се заедно.

Библията ни съветва да се молим навсякъде (1 Тим. 2:8). Молитвата е най-ефективният начин за

обединяване членовете на едно семейство. Най-подходящото време за това е утринното и вечерно богослужение. Тук проблемите на всеки се чуват и изясняват. Говорим върху теми като морала, проблемите в живота и обществото и се молим заедно за ръководство от нашия небесен Баща.

Исус винаги е бил ориентиран към семейството.

3. Подчинявайте се един на друг. “Ще ходят ли двама заедно, ако не се съгласят?” (Амос 3:3) Всеки член трябва да разпознае и да уважава ролята на другия. Бог е определил майка и баща с определена цел. Той ги е поставил там, за да ръководят и наставляват младите. Следователно те трябва да вършат своята част добре за децата и един за друг. Децата в отговор трябва да почитат родителите си, както е писано в Десетте Божии Заповеди.

4. Възпитават децата. Образованието на децата започва от дома. “Възпитавай детето отрано в подходящия за него път, и не ще се отклони от него, дори когато остарее.” (Притчи 22:6) Децата са изкушавани да се бунтуват, когато са ограничавани, но след време ще осъзнаят благословието от ръководството на техните родители.

МОЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА

1 Царе 1:20; Ефесяни 5:2

Историята за Анна, която молеше Бог за дете и след това го посвети на Него, напомня колко важно е влиянието на майката в семейството. Анна, майката на Самуил “остави детето си да се подготвя за служба в Божия дом под наставничеството на първосвещеника. Още от най-ранния проблясък на съзнанието му тя бе учила Самуил на любов и почитане към Бога, учила го бе да гледа на себе си като на Божие притежание. Чрез всеки познат предмет от неговото обкръжение се бе старала да насочва мисълта му към Създателя. Когато се раздели с детето си, не престана да полага вярно майчината си грижа. Всеки ден то бе предмет на молитвите и. Всяка година му правеше със собствените си ръце дрешка за службата му и когато отиваше с мъжа си на поклонение в Сило, я даваше на сина

**Библията е съвършено
ръководство за успешни
семеини отношения.**

си, за да му напомня любовта ѝ. Във всяка нишка от малката дрешка бе вътъкала молитвите си да бъде чист, благороден и искрен. Тя не попроси за него светско величие, а

сериозно се молеше детето да достигне величието, което има стойност в Небето – да почита Бога и да благославя ближните си.

Каква награда получи Анна! И какво окуражение за вярност е примерът ѝ!”

Майка, която се бои от Бога и обича съпруга и децата си е безценно съкровище за семейството. Това е така, защото нейната любов има значение за дома. Няма щастливо семейство без Бог. Само когато Той е в семейството има пълна радост и мир. Няма щастие там, където няма любов.

Божие Слово има много примери за семейства и семеен живот, така, че всеки член да научи нещо и да го прилага. Библията е съвършено ръководство за успешни семеини отношения. Въпреки това много християнски семейства днес са неуспешни, защото не се молят и не четат Свящото Слово. Бог ни учи чрез Библията. Затова ние трябва да търсим и изследваме Словото Му, за да имаме успешен и значим семеен живот.

КАК МИСЛИТЕ?

1. Какъв е най-добрият съвет, който можете да дадете на ваш приятел, ако той ви каже, че майка му или баща му не го обича вече?
2. Защо Божието Слово е важно за семеините отношения?

Семейството – основна нужда

ИЗСЛЕДВАНЕ

Римляни 12:9-12

С ДВЕ ДУМИ

Повечето хора, попитани да изброят основните човешки нужди за оцеляване, биха споменали подслон, храна, вода и облекло. Но урокът тази седмица представя пети елемент: семейството. Думите от песента “Никой човек не е остров” ни напомнят, че хората не са създадени, за да живеят отделени един от друг. Не можем да се справим сами. Имаме нужда от семейство – нашето лично и нашето църковно семейство.

А ЗАЩО НЕ?

- Направете си семейно, родословно дърво с помощта на други членове на семейството и научете повече за родословието си.
- Прегледайте вестника и открийте причини за разрушаване на семейните връзки.
- Прочетете или изпейте адвентни песни за семейството.
- Поканете някой, който е сам или далече от семейството си, за да прекара съботата с вашето семейство.
- Интервюирайте семейна двойка с брак поне 30 години. Помолете ги да споделят с вас идеите си по въпроса какво прави семейството успешно.
- Оценете взаимоотношенията си с другите членове на семейството си. В какви области можете да направите подобрения? Поставете си определени цели в тези области, които можете да постигнете в следващите няколко седмици.